

始终怀着一颗感恩与回馈的心

——记江苏省文明家庭戴祖军家庭

戴祖军是改革开放后涌现的苏南第一代乡镇企业家，江苏锦绣铝业有限公司创始人，现任无锡戴卡轮毂制造有限公司党支部书记。在他的带领下，位于无锡玉祁的江苏锦绣铝业有限公司随着改革开放的大潮一路成长为业界翘楚。古人云，“穷则独善其身，达则兼济天下”，经历过几十年时代风云的洗涤，戴祖军始终怀着一颗赤子之心，对自己的小家，他以身作则，要求家人始终牢记“耕读持家”的家风，保持薄取、简朴的生活习惯；对于企业和社会这个大家，他则一直以回馈、厚与为宗旨，尽自己的能力为企业员工和社会大众谋福利。

耕读持家不忘初心

每天早上六点半，戴祖军总是第一个到达工厂，读书、看报、批阅文件……在员工们眼里，第一个到工厂、布鞋加工作服的打扮，就是他的标配。“这么多年，这家企业能成长到今天，我和员工们一起倾注了大量的心血。”戴祖军说，“你希望员工们把企业当成家，首先自己就要身体力行，只要我还干得动，这么多年的老习惯就得一直保持下去。”

从一家靠一台挤压机起步的乡镇企业，到如今成为全球汽车轮毂行业的领军企业，江苏锦绣铝业一路茁壮成长，“锦绣”产品享誉海内外。作为1600多名员工的带头人，戴祖军一路走来始终不忘初心。“企业发展，员工幸福，自己甘当孺子牛，这就是我的人生目标。”戴祖军当年创业时的朴实想法，如今已成为现实。戴祖军的初心来自于他的草根出身，更来自于这么多年来他始终秉持的“耕读持家”家风。作为一个大家庭的家长，他习惯于凡事亲力亲为，更习惯于简朴的生活。“一个人能吃得了多少用得了多少？人任何时候都不能沉迷于物质享受。做事方知不易，读书才能明理。”戴祖军说。

对“耕读持家”的家风，他不仅身体力

回馈社会造福桑梓

对于自己的小家，戴祖军要求家人生活简朴、不忘耕读，对于企业和社会这个大家，戴祖军则始终怀着一颗感恩与回馈的心。“做人要饮水思源，我们的企业能发展到今天，一是赶上了改革开放的大环境，离不开政府的支持和关心，二是因为这么多员工始终与我们风雨同舟。”对于员工，戴祖军一向把他们当做家人看待，总是力所能及地解决他们工作生活中的困难。员工参加高等院校学习、成人函授学习，费用全部报销；员工及家庭成员有重大疾病的，戴祖军不仅本人捐钱，还组织企业员工一起献爱心……这么多年来，员工们都亲切地称呼戴祖军为“老戴”，也正是因为“老戴”的用心，江苏锦绣铝业员工的归属感特别强烈——企业每年的员工流失率始终保持在5%以下。

这种“视员工为家人”的企业文化，也被代代相传，这一极具向心力的企业文化不仅让企业员工的幸福感大幅提升，也让企业持续焕发出勃勃生机。除了回报员工，对于故乡，戴祖军更是始终心怀感恩尽力回馈。多年来，戴祖军一家一直是各项慈善活动的热心参与者，江苏锦绣铝业已累计向社会捐赠善款超千万元，戴祖军更是获得了“惠山区慈善明星、无锡市优秀党务工作者、无锡市最美企业家、江苏省履行社会责任优秀企业家、中国最受尊敬的民营企业”等殊荣。作为年轻的80后二代，戴祖军同样将回馈社会、造福桑梓当成他个人和企业的社会责任，他定期向地方小学、幼儿园等学校捐款，自发投入体育公益事业，先后为地方各项大型体育赛事提供赞助，戴祖军被评为无锡市青年岗位标兵、无锡市五一劳动奖章、无锡



行，而且对家人也一直是这么要求的。在戴祖军的影响下，“朴素低调、喜欢帮人”已经成为周围人对“老戴家人”的共识。戴祖军的妻子钱丽英是个勤俭持家的贤内助，对待亲戚朋友，以诚相待；对待兄妹的子女，视如己出；对待企业员工，哪家有困难，就一定会伸出援助之手。2021年底，戴祖军的儿子戴润接棒锦绣铝业董事长身份，深拓父辈们打造的基业，紧跟中信戴卡发展战略，全力完成锦绣各投资企业机制体制再造，其做事与生活的风格也与父亲一脉相承——务实、简朴，凡事亲力亲为。

市惠山区十大优秀青年。这样良好的家风让戴祖军一家人获得了“江苏省文明家庭”的荣誉。

从小家到大家，从修身齐家到回报员工回馈社会，一路走来，戴祖军感慨良多。“这么多年，我们家就是一一直坚持这个‘耕读持家’的家风，对于员工、社会和国家，我们这些做企业的，要饮水思源，要懂得薄取厚与，这样做人、这样做事，才能始终无愧于心，无愧于这个时代给我们提供的机遇。”（晚报记者 毛岑岑 图片由受访者提供）



2023年3月29日 停气通告

因燃气施工需要，下列用户将按计划停气：无锡尚书苑西区（老小区）（保供）、听湖坊（保供）、甘露苑（保供）、华晶商厦老小区（保供）、月溪苑（保供）、月溪苑新村（保供）、鑫泰苑（保供）、香花苑（保供）、鹅湖镇甘西路31#老小区（保供），停气时间为2023年3月29日08:30至2023年3月29日17:00，停气时长8.5小时。

无锡华润燃气有限公司
2023年3月27日



个人捐助帮扶金额超过500万元 胡国良： 一辈子“双拥”情不移

春寒料峭，哀乐低沉。2023年2月18日，江苏籍参战老兵、爱心企业家胡国良，走进云南文山州麻栗坡烈士陵园，祭扫战友和英烈。同在这一天，胡国良来到与麻栗坡县同为文山州管辖的砚山县第一中学，捐赠211万元成立“于锦雄”助学奖教基金。多年来，胡国良转业不转志、退伍不褪色，一直怀抱着一腔热忱回报社会。

“一生的从军报国梦”

“我是一名老兵。”据了解，胡国良自小就有从军报国梦，1982年秋天，胡国良应征入伍，成为原南京军区某红军团一名战士。当云南边境战火燃起，他和战友们义无反顾走上战场，在血与火的严峻考验中，他参战立功受奖、救护战友，也目睹同突击小组战士牺牲，火线中他光荣加入中国共产党。1985年，胡国良告别军营，却一直把军装“穿”在心中。他白手起家，在惠山区堰桥胡家渡村创立一家建设工程公司，他特意在公司设立3间老兵宿舍，床上是叠成“豆腐块”的绿军被，床下是整齐划一的洗漱用品。他关爱亲如兄弟的退役战友，每逢企业招工，优先考虑退役军人，公司前后招收老兵7人。

“一路的爱奉献给社会”

一路走来，胡国良始终不忘初心，带着军人的刚毅和果敢，始终保持军人本色，一直坚持以一个退伍军人回报国家和社会。无锡战友徐平南患上严重心脏病后，一度情绪低落、郁郁寡欢，胡国良一边劝他积极配合治疗，一边为他资助药费，自2004年起十多年未间断，为他花费16万余元。在锡山区东亭街道，有两位曾与他一起并肩战斗的亲密战友，都在战斗中不幸受伤残疾，每每看到他们拄着拐杖出行不便，胡国良心里总是很难过。2021年5月，他毅然出资65万元，为他俩买了一辆房车，“希望他们多去看看祖国的大好河山。”

胡国良的“爱”，不只献给军队和战友。汶川、玉树地震时，他向灾区捐赠15万元。公司职工李道传患病，他及时伸出援手，5年来捐款捐物10万余元；每逢重阳节，他总会出现在当地几家养老院，为老人们送去慰问品和慰问金，为全村60岁以上老人送去重阳糕、水果、米油等大礼包；对村里百岁老人，送上1万元尊老金。2012年起，胡国良每年都向街道有关部门捐赠1万元，慰问生活困难的党员。2019年“六一”儿童节，他把国家发给他的5万元军人补贴，悉数捐给惠山实验幼儿园。他和家人多年默默结对帮扶家庭贫困学生50多人。“饮水思源，真诚回报社会是我义不容辞的职责。”胡国良说。

“一辈子的‘双拥’情不移”

“作为双拥关爱协会堰桥分会会长，我从未忘记自己肩上的责任。”2022年“七一”前夕，胡国良等11位企业家、抗美援朝老兵等共同出资建立堰桥“双拥”关爱基金会，基金总额1830.5万元，作为全国首个“双拥”基金，不仅首创了全省老促进会帮扶“三会”冠名基金慈善公益项目新模式，也是全省双拥工作的新亮点。2023年1月15日，堰桥“双拥”关爱基金会年度发放仪式在堰长建设举行，共向辖区自主就业退役士兵、入伍新兵、立功、现役军人家庭、烈士遗属等8种对象共273人，发放慰问金64.7万元。多年来，胡国良成立各类爱心帮扶基金总额累计达3000余万元。到目前，他个人捐助帮扶金额超过500万元。一路走来，他始终坚持着公益初心，不忘回馈社会，“军人的责任，来自对祖国和人民的忠诚。企业家的责任，来自对党和国家的感恩。”（毛岑岑）